

МБУ «БИС»

Городская библиотека №3

**Лагерь
смерти
«Освенцим»**



Холокост – это преследование и массовое уничтожение евреев, живших в Германии во время Второй мировой войны, на протяжении 1933—1945 годов

Гетто – часть города, отведенная для принудительного поселения людей, дискриминируемых по национальному, расовому или религиозному признакам.

Концлагерь –концентрационный лагерь. В период II мировой войны концлагеря создавались фашистской Германией для изоляции противников нацистского режима



Холокост – это в первую очередь смерть. Смерть людей в огромном количестве, смерть просто за другую национальность. Мы должны о нем знать, мы должны его помнить.

Холокост, как величайшее преступление перед человечеством, как незабываемая трагедия народа и как нравственный урок будущим поколениям может быть осмыслен лишь в контексте всех предшествующих событий, которые сделали его возможным и подготовили для него почву.

Тема Холокоста – не только еврейская тема. Это тема всемирная. Человечество должно извлечь уроки из этой истории, чтобы она никогда не повторялась. Ни с одним народом!

Освенцим — немецкий концлагерь в Польше, который находится в 70 километрах к западу от Кракова, что примерно в часе езды.

В период с июня 1941 года по январь 1945 года около одного миллиона мужчин, женщин и детей погибли в трех концлагерях в этом районе (Аушвиц, Биркенау и Моновиц) и в более 40 суб-лагерей.

Освенцим был смертельной тюрьмой для заключенных, которые были либо убиты, либо голодали и работали до смерти.



Освенцим

Город на юге Польши, где в 1940 году находился концлагерь.
В Освенциме с 1940 – 1945 было истреблено 4 млн. человек
27 января 1945 освобожден Советской Армией.



Генеральная Ассамблея ООН провозгласила
27 января - День освобождения Освенцима

Лагерь состоял из трех частей:

Аушвиц I, «Административный штаб гарнизона», из которого СС управляли всем комплексом, первый лагерь с принудительными работами;

Аушвиц II-Биркенау – концентрационный лагерь, занимающий 140 га, место массового истребления с пятью комплексами крематориев;

Аушвиц III Моновитц – принудительный трудовой лагерь.



- Лагерь занимал территорию в 4675 га, на которой находились 40 лагерей. 620 бараков, в которых постоянно содержалось от 180000 до 250000 заключённых.
- Всего в Освенциме погибло от полутора до четырёх с половиной млн. человек.
- На территории Биркенау гитлеровцы построили четыре крематория с газовыми камерами и четыре временные газовые камеры в переделанных для этих целей крестьянских домах и сараях, а также ямы, траншеи и кострища.



HALT
UNTERS VORZUGEN

ARBEIT MACHT FREI

26

- В лагере существовали отдельные блоки, служившие для различных целей. В блоках 11 и 13 производились наказания для нарушителей списка правил лагеря.
- Самый страшный лагерь - это Аушвиц 2 - это то, что обычно подразумевают, говоря об Освенциме.
- В нём в одноэтажных деревянных бараках содержались сотни тысяч евреев, поляков и цыган. Жертвами этого лагеря стали более миллиона человек.
- Аушвиц 2 имел 4 газовых камеры и 4 крематория. Новые заключённые ежедневно прибывали на поездах Освенцим 2 со всей оккупированной Европы.



Процедура приема в лагерь была неизменна.

Узников выгружали из эшелона на специальную огороженную платформу, тут же забирали весь багаж и сбрасывали в одно место.

После этого, медики СС путем одного лишь внешнего осмотра, производили отбор или как они сами говорили – селекцию.

В одну сторону отправляли физически сильных женщин и мужчин, а в другую всех остальных: больных стариков, детей, женщин с младенцами.

Первых ждал рабский труд, вторые сразу отправлялись в газовые камеры и крематории, но часто бывало и по другому - отбор не производился вообще, уничтожали всех кто прибыл с новым эшелонном.



Прибывших делили на 4 группы.

- Первая - примерно 3/4 всех привезённых, отправлялась в газовые камеры в течении нескольких часов. Это были все женщины, дети, старики и все те, кто не прошел медкомиссию по полной пригодности к работе.
- Вторая группа отправлялась на рабскую работу.
- Третья группа- это карлики, близнецы, отправлялись на различные медицинские эксперименты к доктору Йозефу Менгеле, известному под прозвищем "ангел смерти".
- Четвёртая группа, преимущественно женщины, отбирались в группу "Канада" для личного использования немцами.



- В Освенциме погибло более миллиона людей, девять десятых из них — евреи.
- Каждая из четырех самых больших газовых камер вмещала по 2 000 человек.
- Надпись над входом в лагерь гласила: «ARBEIT MACHT FREI», что означает «труд ведет к свободе».
- Реальность была прямо противоположной.
- Труд стал еще одной формой геноцида, которую нацисты называли «уничтожение работой».



Уничтожение

рабским трудом



Еще один способ, который применяли немцы для уничтожения заключенных, они сами называли «смерть от труда». В крайне тяжелых условиях узников заставляли выполнять достаточно бессмысленную физическую работу. При постоянном недоедании, скверных гигиенических условиях, жестокости охранников и бесчеловечных наказаниях за малейшие «провинности» это вело к высочайшему уровню смертности среди евреев и других заключенных. Многие десятки тысяч узников трудовых и концентрационных лагерей не смогли выжить в таких условиях.

- Будущим рабам Освенцима номера накалывали на левой руке до 1943 года эта мера применялась только по отношению к евреям затем вплоть до падения 3 рейха подобным образом метили узников всех национальностей.
- Исключением были только немцы.



- В целях идентификации заключенных в Освенциме применялась целая система опознавательных знаков.
- Кроме татуировок нацисты заставляли узников носить отличительные знаки на своей одежде.
- Политзаключенные носили треугольник красного цвета, уголовники зеленый, неблагонадежные черный, а гомосексуалисты розового цвета.
- Евреям помимо всех прочих знаков пришивали на одежду желтый треугольник, а также шестиконечную звезду Давида.
- Французы носили в внутри треугольника букву «Ф», поляки «П», а русские «Р».
- Буквой «К» обозначали военного преступника и нарушителей трудовой дисциплины.



KL AUSCHWITZ II - BIRKENAU
DZIECI CYGAŃSKIE, OFIARY EKSPERYMENTÓW MEDYCZNYCH DRA JOSEFA MENGELE
GIPSY CHILDREN VICTIMS OF MEDICAL EXPERIMENTS OF JOSEF MENGELE

- Хуже всего приходилось заключенным, которые участвовали или подозревались в склонности к побегу.
- О возможных перспективах на будущее им постоянно напоминала красно-белая мишень, которую они должны были носить на груди и на спине.
- Самым сложным в лагере было выжить сначала первые несколько дней, затем недели и только тогда становилось ясно, будет человек жить или его ждет смерть и не важно что это будет смерть в газовой камере или от голода и не посильного труда.
- По статистике лагеря в первый месяц погибал каждый шестой, во второй каждый двенадцатый, в третий и каждый последующий месяцы один из ста. То есть, люди, сумевшие выжить в аду концлагеря первые три месяца, имели шансы выжить и в течении нескольких лет.



- На работу истощенных людей поднимали в 3 часа утра.
- Вместо завтрака кружка эрзац-кофе, разбавленного ячменного напитка, потом построение в колонны на апельплацу, распределение на работы.
- Обед привозили в солдатских термосах. Обычно это был суп из брюквы.
- Бывшие узники вспоминают, что их постоянно пересчитывали.
- Считали перед работой, во время работы и после работы.
- Если кто-то умирал во время работы, то заключенные приносили труп обратно в лагерь, это нужно было для счета.
- Если утром уходило 100 человек, то на проверке вечером должно было быть такое же количество людей.

По воспоминаниям Ирины Хариной:

«По возвращению снова в воротах играли марши и мы строем шли обратно, но в каждом строю несли убитых. И вот под звуки оркестра мы тащим на плечах людей.»

Музыканты играют, а у нас слезы на глазах.»
Этот оркестр, по признанию критиков того времени, был одним из лучших в мире. Фашисты со всей оккупированной Европы собрали самых талантливых артистов.



Ирина Харина продолжает:

«Была так называемая музыкальная команда и в мужском и в женском лагере.»

В женском лагере дирижировала Альма Розе. Она была второй скрипкой в Европе.»
Однако ни талант, ни гениальность не спасали музыкантов от гибели, голода, болезней и газовых камер. Они умирали также, как и остальные узники. Так в один день пропала и Альма Розе.



- За всю историю Освенцима было совершено около 700 попыток побега, 300 из которых увенчались успехом.
- Жертвы, которые избегали немедленной смерти, будучи отобранными для труда, систематически лишались индивидуальных черт.
- Им сбривали волосы, на левом предплечье наносили в виде татуировки регистрационный номер.
- Мужчин обязывали носить рваные полосатые штаны и куртки, женщины ходили в рабочих платьях.
- И те, и другие носили рабочие ботинки не по размеру, иногда сабо.
- Сменной одежды не было, спали в тех же робах, в которых работали.

Утром 27 января 1945 года наши
войска освободили **Освенцим**.



- 27 января 1945 года советские солдаты смогли взломать ворота лагеря.
- Заключённые в огромных, не по размеру, тюремных робах, женщины — в халатах, бежали в разные стороны: кто-то навстречу солдатам, кто-то, напротив, в испуге от них.
- Немцы оставили в Освенциме около 7,5 тысяч человек — самых слабых, не способных преодолеть длинную дорогу.
- Их планировалось уничтожить в ближайшие дни...



Итоги Холокоста

- 6 000 000 евреев.
- 5 000 000 русских
- 3 000 000 украинцев
- 1 500 000 белорусов.



По Освенциму ветер гуляет,
И ромашки цветут меж
печей,
И экскурсия нас ожидает,
Москвичей, москвичей,
москвичей.
Вам покажут сожжённые
кости, -
Сколько хочешь на пепел
глазей.
Приезжайте, пожалуйста, в
гости
В тот музей, в тот музей, в
тот музей.



Голоса из убитого детства

Дети войны и веет холодом,
Дети войны и пахнет голодом,
Дети войны и дыбом волосы:
На челках детских седые волосы
Земля омыта слезами детскими,
Детьми советскими и не советскими.
Какая разница, где был под немцами,
В Дахау, Лидице или Освенциме?
Их кровь алеет на плацах
Трава поникла, где дети плакали
Дети войны боль отчаянна
И сколько надо им минут молчания!

Л.М.Голодяевская



Судьбы узников концлагерей, их физические и душевные муки очень поучительны для нас сегодня. Обществу необходимо усвоить уроки нацистской политики, что бы в будущем не использовать методы человекоубийства для решения различных сложных проблем, избежать роста этнической и религиозной нетерпимости, признаки которой отчетливо видны в современном мире. Эти страницы истории призывают нас делать всё возможное, чтобы люди никогда больше не испытывали всех ужасов фашизма и войн.



Слава тем, кто выжил,
пройдя все кошмары
войны и концлагерей и
ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ,
ПАМЯТЬ СЕРДЦА
всем погибшим,
замученным в лагерях
смерти.



Источники ресурсы:

- <https://turvpolshu.ru/osventsim/>
- https://aif.ru/society/history/kak_sovetskie_voiska_vzjali_Osventcim
- <https://www.bestreferat.ru/referat-410187.html>
- <https://schoolmuseum623.jimdofree.com/о-музее/освенцим/>